Année : 5™ année Fiche de preparation n°1
Titre :  Les charbonnages Lejuste, Julien
est réalisée en ...
o3 LI langue francaise X formation historique et géographique
s 2 O mathématiques O sciences
O 8 [0 éveil aux langues [0 éducation artistique, technique, technologique et numérique
n Veécu des enfants (liens familiaux).
=1 Visite du site minier de Bois-du-Luc.
o
2
o
= Mobiliser des reperes de temps et des représentations du temps pour se situer soi-méme, pour situer
o des faits dans le temps et mettre en évidence une chronologie, des changements, des continuités.
(&)
c .
a Inscrire dans une perspective historique une réalité¢ d’aujourd’hui , en mettant en évidence des
qg_ changements et des étapes d’une évolution entre hier et aujourd’hui.
(@)
o
Savoir(s) Attendu(s)
Le travail, une activité économique et sociale. | L’éléve découvre 1’évolution des modes de
production et de consommation dans nos régions
Evolution des modes de production et de et certains de leurs impacts sur le cadre de vie et
consommation dans nos régions. sur I’organisation des sociétés qui en découle.
Vocabulaire spécifique a la thématique. Les enfants apprendront le vocabulaire spécifique
li¢ a la thématique de 1’exploitation miniére.
Savoirs culturels : développement industriel
du 19e siecle. Catastrophe du Bois-du-Cazier
) (P6)
=
3
o) Savoir-faire Attendu(s)
o

Récolter des données via des pratiques de
terrain (I’observation, 1’entretien, le
questionnaire...) via I’analyse documentaire.

Analyser et interpréter des données collectées
(observations, informations, témoignages).

Utiliser un outil d’information.

Lire et exploiter des documents.

Par I’organisation d’ateliers « découvertes »,
I’enfant exercera ses compétences pour collecter
des informations :
- Lecture et analyse de documents divers
(cartes historiques, texte descriptif, ...).
- Utilisation d’un moteur de recherche.
- Interprétation d’une ceuvre artistique.
- Observation d’objets divers (casques,
outils, charbon...).
- Utilisation de référentiels (dictionnaire,
feuilles de référentiels...)




Objectifs complémentaires — Niveaux taxonomiques

- - Utiliser un outil d’information (corpus documentaire). Comparer deux sources
historiques.

- - Utiliser un outil d’information (corpus documentaire). Utiliser des repéres de
temps.

- Lire une trace du passé. Décrire une source historique (peinture).

- L’identifier en fonction de sa nature — une peinture. Déterminer son origine et la rattacher a
son contexte. Eveil artistique : adapter sa production au format. Organiser, transformer et
créer — Transformer des paysages.

- Utiliser un outil d’information (corpus documentaire). Décrire une trace du passé

- Utiliser des repéres de temps.

- : Lire une reconstitution. Utiliser un outil d’information (corpus documentaire).

- : Associer une reconstitution a un mot a sa définition. Localiser un lieu. Observer
et lire une source historique.

- - Utiliser un outil d’information (dictionnaire — corpus documentaire). Associer un
mot a sa definition.

- : Utiliser un outil d’information (corpus documentaire — utilisation d’un moteur de
recherche). Lire une trace du passe.

- - Lire/utiliser une carte de géographie historique. Utiliser un outil d’information
(corpus documentaire).

- : Utiliser un outil d’information (corpus documentaire).

- Interpréter une source historique.

- - Appliquer / reconnaitre.

- : Appliquer / achever d’initiative.

- : Reconnaitre / Achever d’initiative / Imiter
- : Reconnaitre / Appliquer.

- : Reconnaitre / Inventer

- : Reconnaitre / appliquer.

- : Reconnaitre / appliquer.

- : Reconnaitre / appliquer.

- : Appliquer.

- : Appliquer.

Structuration savoir

savoir -faire

L’évolution de différents objets liés a I’exploitation miniere : casques, lampes...

Dans leur

référentiel, les BOIS-du:LUC :. la présence d’une cité proche de la mine. Le paysage actuel, trace
. du passé (terrils).
éleves ...

Les dangers, les métiers et lieux spécifiques liés a la mine.
La place des animaux sur les sites.
Mode de vie : les femmes et les enfants.

Un texte suivi relatant la vie au temps des mines et I’histoire du charbonnage
(immigration).




J’évaluerai les

#® Evaluation formative O Evaluation sommative

c
2 éleves en leur | Présentation d’une exposition ou les enfants transmettront leurs savoirs acquis
[4+] ..
S demandant de | aux visiteurs.
N pouvoir...
w
Matériel de la mise en situation (traces du passé) : casques, pioches, lampes,
Matériel

Divers

peintures, livres, représentations (statuettes,), charbon, photos...
Livres et documents sur .les charbonnages




Référence(s)

Cours de Mr Delin, professeur & Condorcet — Mons.

Atelier 1 : Au ceeur des mines de charbon du Nord-Pas-de Calais, Editions la

petite boite, collection la France racontée aux enfants.

Atelier 2 : Les enfants de la mine, Fabian Grégoire, Editions école des loisirs

Livre Tremplin 38/39 -1998.

https://musee-mine.saint-

etienne.fr/sites/default/files/ckeditor_uploads/dossier_les lampes_de_mine_def
2017.pdf

Atelier 3 : Puzzle issu de la mallette pédagogique recue en prét du site minier

Bois-du-Luc

Atelier 4 : cartes postales Bois-du-Luc du charbon et des hommes (n° 1,2,3) —

Editions du Gabos. Google map, Rue de midi.

Atelier 5 : https://www.aupaysdeschtis.com/les-dangers-de-la-

mine/?fbclid=IwAR3aa5ESEPIpPLFRINSQME]_gawemVXgFXP7xgVTsrOtsSi

JUUM7D-0dHEGc

Coup de grisou de Jean Gauchard (1825-1872).

Au ceeur des mines de charbon du Nord-Pas-de Calais, Editions la petite boite,
collection la France racontée aux enfants.

Atelier 6 : La mine, journal — rubrique sciences et découvertes, mercredi 9
octobre 1996.

La véritable histoire de Louise, petite ouvriére dans une mine de charbon,
Estelle Vidard et Emmanuel Picq, collection les romans-docs histoire, Editions
Bayard jeunesse.

Atelier 7 : Au cceur des mines de charbon du Nord-Pas-de Calais, Editions la
petite boite, collection la France racontée aux enfants.

Atelier 8 :
https://www.rtl.fr/culture/culture-generale/pourquoi-les-canaris-ont-sauve-des-
milliers-de-vie-7900261257

Le centre, collection mémoire en Image, Ecomusee Régional du Centre sous la
direction de Jacques Liébin 1998, Editions Tempus.

Au ceeur des mines de charbon du Nord-Pas-de Calais, Editions la petite boite,
collection la France racontée aux enfants

Bois-du-Luc Histoire et Patrimoine d’un site minier exceptionnel, Isabelle
Sirjacobs, collection Bois-du-Luc MMDD.

Atelier 9 : Au cceur des mines de charbon du Nord-Pas-de Calais, Editions la
petite boite, collection la France racontée aux enfants

La mine, journal — rubrique sciences et découvertes, mercredi 9 octobre 1996
Atelier 10 : Belle-Fleur Une curieuse petite gueule noire, Sandrine Place et lan
De Haes, Editions Renaissance du livre.

Références hors atelier : Charbonnages dans le centre, André Dagant-Franz
Vandendriessche, cercle d’histoire Henri Guillemin 1996.

Pays Noir Bois-du-Cazier, mémoires d’un charbonnage, Sergio Salma et
Amelia Navarro, Editions Kennes.

Le Noir Quart d’heure, Carl Norac et Emmanuelle Eeckhout, Editions Pastel.
Le charbon, Editions Sadossray, collection Nos objets familiers (Numéro hors
série).

Prolongement(s)
éventuel(s)

Rencontre avec un témoin du passé. Interview.
Organisation d’une exposition.



https://musee-mine.saint-etienne.fr/sites/default/files/ckeditor_uploads/dossier_les_lampes_de_mine_def_2017.pdf
https://musee-mine.saint-etienne.fr/sites/default/files/ckeditor_uploads/dossier_les_lampes_de_mine_def_2017.pdf
https://musee-mine.saint-etienne.fr/sites/default/files/ckeditor_uploads/dossier_les_lampes_de_mine_def_2017.pdf
https://www.aupaysdeschtis.com/les-dangers-de-la-mine/?fbclid=IwAR3aa5E5EP9pLFRiNSQmEj_gawemVXqFXP7xgVTsrOtsSiJuUM7D-odHEGc
https://www.aupaysdeschtis.com/les-dangers-de-la-mine/?fbclid=IwAR3aa5E5EP9pLFRiNSQmEj_gawemVXqFXP7xgVTsrOtsSiJuUM7D-odHEGc
https://www.aupaysdeschtis.com/les-dangers-de-la-mine/?fbclid=IwAR3aa5E5EP9pLFRiNSQmEj_gawemVXqFXP7xgVTsrOtsSiJuUM7D-odHEGc
https://www.rtl.fr/culture/culture-generale/pourquoi-les-canaris-ont-sauve-des-milliers-de-vie-7900261257
https://www.rtl.fr/culture/culture-generale/pourquoi-les-canaris-ont-sauve-des-milliers-de-vie-7900261257

Tutorat (les enfants travaillent en duo).

Aide des outils de classe : dictionnaire, référentiels...
Apport(s) Relance de I’enseignant (pour guider les enfants dans les recherches).
complémentaire(s)

Séquence 1
Les éléves . . :
Visite du site minier de Bois-du-Luc.
commenceront
I’activité par... | Les enfants sont regroupés autour de la table de manipulations.

L’instituteur apporte une boite mystere, les enfants doivent deviner en touchant
de quel objet il s’agit (1°® lampe de mineur). lls émettent des hypothéses.

Ensuite, pour compléter ou pour conforter leur choix, I’instituteur dévoile la
table de manipulations ou se trouvent différents objets (casques, lampes, ...).

L’instituteur demande aux enfants de trouver le théme de la séance a 1’aide de
ses objets.

Situation mobilisatrice

Ils font également le lien avec la visite effectuée : le site minier de Bois-du-Luc.

Réponse attendue : les charbonnages.




Déroulement
Les principales étapes de cette activité

Meéthodologie

Matiere

Apres avoir découvert le musée de la mine, nous
allons réaliser des ateliers qui aborderont les différents
points découverts lors de notre visite.

L’instituteur demande aux enfants de réfléchir et citer
quelques themes qui pourraient faire I’objet d’un
atelier.

Attention, si le bruit devient trop excessif, nous
stopperons les ateliers.

Il'y a 10 ateliers, vous serez par groupe de 2.
Les ateliers dureront 8 minutes (8x10 = 80 minutes)

Si les enfants ont besoin de plus de temps, 1’instituteur
s’adapte, une séquence peut étre libéree pour travailler
davantage les ateliers.

Tout au long des ateliers, les enfants pourront utiliser
leurs outils.

Organisation des 10 ateliers.

- Atelier 1 : La tenue du mineur.
Les enfants consultent leurs documents comme
support.
I1s manipulent les objets a leur disposition
(casques, outils...).

- Atelier 2 : Les lampes
Les enfants sélectionnent une série de 2 cartes
qui retracent 1’évolution des pactes
alliés/ennemis.

Réponses attendues : la mine, la vie au temps des
charbonnages, les métiers, la tenue et les accessoires de
I’époque, le rythme d’une journée de travail, les
dangers...

Dictionnaire, livres, référentiels...

Documents distribués aux éléves : Annexe 1

Vous devez...
- Classer des objets/vétements selon qu’ils
correspondaient au 19°™ ou au 20°™ siécle.
- Retrouver parmi des mots donnés ceux qui
correspondent aux outils utilisés par les mineurs.
- Comparer 2 casques de de siecles différents.

Vous devez :

- Rechercher un document qui vous permettra,
avec le plus de précisions possibles, d’établir
I’évolution de la lampe.

- Comparer les lampes.

- Extraire I'utilité, le mode d’utilisation de la
lampe au temps des charbonnages.

- Replacer les dates de 1’évolution des différentes
lampes sur une ligne du temps.

- Observer avec attention les cartes choisies et
répondre aux questions.




Atelier 3 : Le terril. Eveil artistique.

Les enfants doivent reconstituer un puzzle qui
permettre de voir apparaitre une peinture de
Pelletti (les montagnes sont). Celle-ci a été
réalisée apres la période des charbonnages. Elle
représente les terrils.

Les enfants observent par la fenétre de I’école,
les terrils de Péronnes visibles en arriére-plan.

Atelier 4 : Bois-du-Luc

Les enfants observent les documents a leur
disposition et répondent aux questions.

Ils identifient un objet d’autrefois placé sur la
table (moulin & café) — boite sensoriel.

Atelier 5 : Les dangers de la mine

A D’aide d’une gravure, les enfants doivent
identifier une explosion liée au grisou. lls
s’aideront ensuite des documents pour
retrouver les différents dans dangers liés au
métier de mineur.

Atelier 6 : Les lieux.

Les différentes structures qui constituaient
I’espace d’exploitation miniére. Découverte du
vocabulaire précis s’y rapportant.

Observer 3 photos de 1’époque et identifier le
lieu ou elles ont été prises.

Atelier 7 : Les métiers.
Retrouver les noms de métiers dans une grille
de mots cachés

Atelier 8 : Les animaux / Lire une trace du
passé (photo)

Les enfants écoutent un extrait radio qui
explique pourquoi les canaris ont sauvé des
vies. lls parcourent également les documents a
leur disposition et répondent aux questions.

Vous devez...

Réaliser un puzzle.

Associer ce puzzle a un élément observé dans le
paysage.

Lire les informations sur le puzzle.

Achever une ceuvre a la maniére de I’auteur de
Pelletti.

Vous devez ...

Utiliser les documents a votre disposition pour
répondre aux questions.

Passer la main dans la caisse et deviner juste a
I’aide du toucher, quel objet s’y cache.

Repérer les objets que vous avez rencontrés dans
la visite d’une maison de I’époque.

Vous devez ...

Observer une gravure. L ’interpréter.

Identifier a quel accident li¢ a I’occupation des
mines, il fait référence.

Lire I’article a votre disposition sur la tablette.
Identifier, en s’aidant des différents textes,
quelques dangers liés au metier de mineur.

Vous devez ...

Utiliser les documents pour comparer, et trouver
les mots exacts qui correspondent aux différents
lieux caractéristiques au site minier.

Associer les mots a leur déefinition.

Possibilité de se chercher ou vérifier la réponse
avec le dictionnaire.

Identifier les 3 photos et les situer sur le plan de
la mine.

Vous devez ...

Trouver 10 métiers cachés dans la grille. Les
lettres restantes formeront un 11°™ mot.
Différenciation : la liste des mots a rechercher
est utilisée au bout de 2 minutes afin de
compléter ou aider tous les groupes a trouver la
totalité des réponses.

Associer les mots a leur définition.

Vous devez ...

A) Ecouter la bande son sur le PC (Radio RTL).
Trouver les réponses aux questions en vous
aidant de cet enregistrement et des textes a votre
disposition.

B) Observer et identifier le type de document.
Répondre aux questions.




- Atelier 9 : Le charbon — son exploitation
A partir de documents, répondre aux questions
pour distinguer le charbon (houille) extrait des
mines et le charbon de bois (barbecue).
Comprendre les raisons de 1’exploitation.
Sélectionner les cartes qui montrent
I’exploitation miniére en Belgique parmi un lot
propose.

- Atelier 10 : La vie au cceur des mines.

Teste lacunaire qui reprend la journée d’un
mineur et permet de comprendre la pénibilité
de ce travail.

Observation et interprétation d’un texte €crit
sur une pancarte d’un café. L’ immigration des
italiens vers nos régions pour travailler n’était
pas acceptee de tous. Marque de racisme de
I’époque. Toujours d’actualité méme si ce ne
sont plus les italiens ciblés chez nous (car
intégrés).

- Atelier libre,
Atelier de départ ou différents objets sont
présents ainsi que des activités a realiser
(puzzles, mots cachés...).
Cette activité permettra aux enfants qui ont fini
leur atelier de venir s’occuper en attendant de
passer a la suite.

Une fois les ateliers terminés, I’ instituteur reprend les
dossiers.

Séquence 2

Correction des ateliers (TBI)

Distribution de la synthése (éléments essentiels
extraits des ateliers).

Pour étoffer le fruit de leurs recherches, les éléves vont
rédiger des questions a poser a une personne ressource.

L’objectif de cette démarche est d’apprendre des
expeériences de cette personne mais également de
partager ses anecdotes, ses récits de vie et comprendre
le mode de vie lié a la période du charbonnage.

Vous devez ...
- A) Trouver les réponses aux questions en vous
aidant des textes a votre disposition.
B) Observer 2 lots de cartes. Sélectionner le lot
qui correspond a notre région.
Identifier le développement d’autres industries
dans notre pays.

Vous devez ...

- Les mots sont donnés méli-mélo.

- Replacer les mots dans le texte. Ultiliser les
documents / le dictionnaire pour éventuellement
trouver ou veérifier votre réponse. La visite
effectuée doit pouvoir vous aider.

- REéfléchir aux raisons pour lesquelles cette
affiche était placée sur un café. Et de nos jours ?
Les italiens sont-ils toujours ciblés ? Pourquoi ?
Qui d’autres ?

Tables de manipulations.

Annexe 2 : lecture avec les enfants.




Atelier n°1 : Tenue du mineur.

1) Voici des étiquettes qui représentent des objets/des vétements... Place-les dans la bonne colonne.

Tenue bleue en tissu résistant

Masque anti-poussiere

Chemise/pantalon en toile légére

Chaussures de sécurité

Casque 1

L_ampe a flamme

L_ampe électrique

Espadrilles

Casque 2

198™ sigcle

2 0™ sigcle




2)Colorie les outils du mineur.

une hache une rivelaine des pinceaux un cutter
un metre une pelle une ponceuse des tournevis
des clés une pioche un marteau une pince

3) Compare les deux casques a ta disposition. Complete le tableau a double entrée.

Casque n°1

Casque n°2

Matiere

Couleur

ACCEssoire

19 ou 20°™

Utilité

4) Lequel pour toi est le plus performant ? Pourguoi ?




1)

2)

3)

4)

Atelier n°2 : Les lampes

G@Wm&m@uw@a’m.
P UL e e et e e e e e e e et e e e e e s e e et e e eaeeees e s e eenerareerarerenaans
P UL e e e et e et e e s e s et e e e e e s e e et e e e s e eaer e s e aet e easeraserenaaes

Replace les numeros des images des lammpes dans € ordne nenelogique de 1a ligne du temps.

1820 1840 1860 1880 1900 1920 1940 1960




Atelier n°3 : Le terril.

1) Réalise ce puzzle. QUE VOIS=TU 7 ...vevveeeeereereereereessesesesesesssssssses s snsssessanes

2)Regarde devant toi, quel élément du paysage peux-tu associer a la PeINtUre 2 .......eveeeveeeveeerreernennn.

3) Informations sur le tableau : T n'y o pas de pevennages, i s'agit d'un paysage. Daniel Felletti
peint cette coune quand les dhanbionnages ont déja fevme lewns nortes e que la natune neprend. ses dnoits
sur les terrils. Ses tableaux sont donc assez colorés (contrairement a ses anciens qui étaient plus
wéalistes) . SJ"@WW@@C@%’J&M@M@GW, ¢'est o iberts de 0 antiste. @meTJZB - un ciel
rouge.

A) 6 st toi, U antiste.... Frehove C'seunsne Ci-jointe a la maniére de Pelletti. Ultilise des éléments qui




Atelier n°4 : Bois-du-L.uc

A. Le carré, Observe les documents a ta disposition et réponds aux questions.
1) um&tﬂwmt un dessin réalisé sur une pierre, puis imprimé. On utilisait beaucoup cette

1 dentifie les deux documents qui sont des lithographies. —............ - A

2)Reconnaissez-vous le lieu présenté sur les différentes photos ?

4)\oici une description.
Lor maisons venaient d e constuiiter quand lo dessin & et néafise. On et los fuumées : Ig
charbonnage fonctionnait a plein rendement. Mais tous les batiments de fo mime n'ansatient pa encore
ot consbruits. Jn'y a nas encore, netamment de cRassis & molettes. St Cavant-plan, on voit une
locomotive a vapeur, avec son chauffeur, tirant une série de wagon emplis de charbon. Dans le
naysage qui s stend, devnisne law cits, i y o beauicoup moins de maison qu'aujound Rui 3 0N VoIt plusieurs
petits villages & ORorizor.
Identifie 0 llustration qui comesnond, & 18 GBSCPHON. .ovvervrsvrsnrsersrsrsssssssssssese

5) Utilise la photo n° 5 et effectue une description. Inclus les mots suivants : hommes, avant-plan,
arriere-plan, gauche.

Ma description :




Atelier n°5 L es dangers de a mine.

1) Observe la gravure suivante. Coup de grisou, gravure de Jean Gauchard (1825-1872)

A ton avis a quel accident fait-elle référence ?

Quel(s) élément(s) quide(Nt) ta FBPONSE 2 ....veevvereererreeeerereseesseeeseeereseseeesesssessesssssesssssssssesssssnssnneens

2)  Colorie les autres dangers liés au métier de mineur.

eboulement silicose coup de soleil chute de cages
inondations les avalanges chute de cage
explosion coup de poussiere Alttentats

3)  Trouve 2 autres problémes qui pourraient ' ste denoulss aw cceun des MIngs.




Atelier n°6 : les lieux

1) Voici un plan, observe-le correctement.

\
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Ultilise les documents a ta disposition pour répondre ou Vérifier tes réponses.
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2) _Replace les numéros en face du bon mot, ensuite relie ce mot a sa definition.

L_es galeries

C’est le chantier d’abattage, I’endroit ou le
mineur arrache le charbon a la paroi.

L_¢ puisard

Ce sont des voies de communication
souterraines.

L_e puits

Sert au transport du personnel, du matériel
et du charbon.

Le front de taille

La lampisterie

Est le fond du puits, ol s’écoule de I'eau
qui est pompée jusqu’en haut.

L_a salle des pendus

Est un ascenseur qui transporte les
mineurs, le matériel, les wagonnets....

L_e triage

Est la tour située au-dessus du puits, qui
permet le mouvement des cages.

Le chevalement

Abrite les tenues de mineurs.

La cage

Le charbon y est séparé des autres roches.

Avant de descendre, le mineur y retire une
lampe contre une médaille qu’il récuperera
a la fin de son poste : le moyen de savoir
s’il est remonté ou non.

Observe les 3 photos a ta disposition, dans quel lieu précis ont-elles été prises ?




Atelier n°7 : Les métiers

1. Colorie dans la liste les 10 metiers liés a la mine. Puis, reconstitue un onziéme meétier avec les lettres.
Quand ton sablier est terming, tu peux retourner la fiche « indice » pour trouver les mots manquants.

B | O I S  E|JU|R|]R|H L_es mots cachés :
O | G L | M O| O | E 1) e,
22) IR
Ul A | B|A | T|T E U R
C)
T L Uu M| P L L S 74
5)
E | PO | C E C (5]
FIBINI|1 IR Al UIH /) FT
<)
E | O S | E F R E (©)
U T U T O R U U 10) ....................................
| N | G E N | E U R 1) e,

Voici les definitions des métiers ci-dessus, recopie le mot exact correspondant.

Une femme qui trie le charbon. ..o,

11 coordonne les travaux qui se feront dans la journée et dans la nuit. Dans le fond,
il est contremaitre et commande UNe EQUIPE. .........vveevevereeereeeeeeeeeeee e,

11 pousse les wagonnet (avant la mecanisation). ........cc.coeeevveeeveereeeeereerennes

11 bat le charbon au pic. 11 sera remplacé par le haveur, qui manipule une machine.

I
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- 6&mwruw—mineur, un enfant. 11 pousse les wagonnets (berlines) dans les
QalerieS. oo

- J v'ocoume de ewplosily.  evvrrrssinnenresr e

— Il assure la direction technique de 12 f0SSe.  ........vveeveeeeeeeeeeeeeeee .

— 1l distribue et nettoie les [ampPeS. ......veeeeeeeeeeeeeee s

- SQ&W@Q’W@WWMMM



L_es mots cachés — Atelier 7:

1)  Porion
2)  Ingénieur
3)  Abatteur

4) Boiseur
5) Boutefeu
6) Galibot
7)  Herscheur
8) Rouleur
9) Lampiste
10) Cafu




Ateliern° 8.

1. Les animaux.

Utilise les documents a ta disposition pour trouver ou verifier tes réponses :
Quels animaux retrouvait-on souvent dans les galeries des charbonnages ? Choisis et justifie ta réponse.

2. Lire une trace du passé.

Observe ce document - page 30 du livre « Bois-du-Fuc, dbisteine et patnimoine d un site minien
exceptionnel » et réponds aux questions ci-dessous :
a)  Cedocumentest: O undocumentoriginal O une reconstitution
b)  Cedocumentest: Ounegravure O une photo O une peinture
¢)  Lascéne aété prise chez nous (en Belgique) ou ailleurs ? ........oveeveeeeeverevveeereeeeeeeerenee,
Explique ton choix par un indice sur le document & ...

d)  Outre les mineurs, qui a été tmMOiN de 18 SCENE 2 .evvveveveeeeeeeeeeeeeeeeee e
e)  Observe bien le document. Parmi les personnes ci-dessous, a ton avis qui est vraisemblablement
Ce chefy d squipe des mineurs (le porion). Entoure ton choix :
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LES PAYS-BAS DE 1780 A 1830

volution économique
ngustrie métaliurgique mecanisée
Ingh oxtile mé d
porcelaine, poterie
toile
lana
coton
tannreries

{ antisanet urbsin
organisé en corporations

& nNouvelles industries urbaines
Iindustries wbaines diverses
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barrage particularité géographique ou économique

Reéseau de communications
cansux existants

NOUVeUX CanBuUxX

chemins de fer de I'Etat
constryits entre 1830 et 1870
avec dates d'exploitation
chemins de fer privés,

avec dates d'exploitation

LA BELGIQUE 1830-1870
Economie, commerce, transports

Industries

porcelaine, faience

tannerie

diamantaires

charbonnages

for ot autres minarais

forges traditionnelles

nouvelles forges

métallurie traditionnelle mécanisée
nouvelle métallurgie (hauta fourneaux)

¢

fabriques de scude

industria toxtile mécanisée
raffineries de sucre

agriculture mécanisée

Industries textiles variées

industrie textile non mécanisée
(on partie & domicile)

chantier naval

installations portuaires

institutions bancaires et financiéres
Industrie forestiére XXIV

\ ,[«J\
région industrielle
de la Ruhr
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Atelier 9 . Lo Ranbbon, ¢ 'est quoi, ?

Observe lo. beoite/le sachet. J0s'agit do vvvvrsvvrsvrsvesvrssssessssres
Qu'est-ce que le charbon ?

Charbon de bois | O

O| abase deroche.

Charbon O

0 a base de combustion

de bois

2)

B.

3)

4)

S)

Voici 2 lots de cartes. Choisis le lot qui représente la presence de sites miniers dans nos régions.

Compare les 2 cartes de ce lot.
Quelle cante conesnond aw debbut de € econliitation des miner 2 DONNE deux élements qui le

prouvent.

Combien de charbonnages y-a-t-il en 1870 7 ....................

Notre pays se développe. Cite 4 industries présentent sur notre territoire (Belgique).



Atelier 10 - Etre mineur de fond... (Correctif)
Mineur, un métier qui attire les étrangers :
A Lo Lausisne ot dans larégion du Gontre, & n'a pa fallus attendre la conclusion. de « Caccord, chanbon. »
de 1946 passé entre la Belgique et I’ Italie pour voir arriver les premiers immigres italiens. Ainsi, ¢'est en

1888 que la jeune entité louviéroise recense son tout premier travailleur italien.

La journée a la mine :

11 est 5 heures du matin, le moment pour le mineur de prendre le chemin pour rejoindre les autres ouvriers au
charbonnage.

Quand il arrive a la fosse, le mineur de fond se change dans la salle des pendus.

Puis, il prend son squinement et sa lampe, qu'il échangeait contre sa médaille, @ la lampisterie. Les consignes
sont claires : MWW&VMJ@%&W@%%@&WW@M@W, o)%tma/neo[e
grisou. Un bruit de tonnerre régne au pied du chevalement. Direction la cage, pour descendre dans les
galeries situées a plusieurs metres de profondeur. 11 travaille en équipe.

A la pause déjeuner, il avale son briquet.

A lafin de son poste, il s¢ lave et se rhabille. Lo tawail ext fimi. pown aujound Rui.

L_es femmes et les enfants :

Vers 1860, les femmes travaillaient aussi dans les mines. Puis, les femmes sont restées en surface, elles

' afffainaient, 8l tri : elles étaient chargées de retirer les debris de roche mélés au charbon. Certaines effectuaient
leurs taches a la lampisterie.

L es enfants (appelés galibot en France), gréce a leur petite taille pouvaient se glisser dans les galeries les
plus étroites. Les galibots poussaient les berlines (wagonnets) dans les galeries. Leur journée de travail
pouvait atteindre 14 heures !

Mineur, un métier penible :
L_es mineurs sont aussi appelés les gueules noires en raison de la poussiere qui couvre leur visage. Leur travalil
était pénible et rarement bien payé. s restaient des heures sous terre, il y faisait chaud. La température



augmentait auw fun et & mesune de lov descente, £'air manquait dans les galeries. L.es mineurs vivaient souvent
dans les cités pres de la mine.

ff,ov g{/m d'une élrum}ue .
Dans les années 1960, la production devient plus difficile et moins rentable. Beaucoup de charbon a déja

été extrait : il faut creuser de plus en plus profond. Les mines ferment petit a petit leurs portes.

INTERDIT
(AUX CHIENS ET AUX ITALIENS

Qu'en pemses-tU ? Quel était le message passé par cet écriteau ?




Atelier 10 - Etre mineur de fond...
Replace les mots suivants dans le texte :

galibots — flamme — fosse — immigrés — salle des pendus — tri — randonnée — charbonnage — médaille

— ltalie — cités — cages — creuser — lampisterie — grisou — galeries — gueules noires — briquet — berlines

Mineur, un métier qui attire les étrangers :

A Lo Lausizne ot dans larégion du Contre, & n'a pa fallus attendre la conclusion. de « Caccord, chanbon. »
de 1946 passé entre la Belgique et I'.............cvveveereeneee.. pour Voir arriver les premiers ............cc.co......
italiens. Auimsi, o'est en 1888 que Loy jeune entité louvieroise recense son tout premier travailleur italien.

La journée a la mine :

11 est 5 heures du matin, le moment pour le mineur de prendre le chemin pour rejoindre les autres ouvriers au

PUiS, il pwﬂméquv[\ynwmtetmgamv[w, %)lf,écﬂm/n%emtwnbwm ........................ ,é.la ........................ Les

consignes sont claires : ne jamais soulever la grille de la lampeetsila ........cccocovvenene.ee. devient bleue et
gramdit, o'est sigme der.coevvreescvnrcee Un bruit de tonnerre régne au pied du chevalement. Direction la
................................. , pour descendre dans Igs ................ccoeoue.......... SitU€ES @ plusieurs metres de profondeur.
1l travaille en équipe.

A la pause déjeuner, il avale SoN ..........coooeeeveeververeeenene. (repas).

A la fin de son poste, il se lave et se rhabille. ;&W&%WW&M

L_es femmes et les enfants :

Vers 1860, les femmes travaillaient aussi dans les mines. Puis, les femmes sont restées en surface, elles
s afffainaient BU .evvreseee  elles étaient chargées de retirer les débris de roche mélés au charbon. Certaines
effectuaient leurs taches a la lampisterie.




Les enfants (appelés galibot en France), grace a leur petite taille pouvaient se glisser dans les galeries les
plus étroites. Les ......cocoovvevrverrrenene. POUSSAIENE 165 ..........ccvevrreeeeeee. (wagonnets) dans les galeries. Leur
journée de travail pouvait atteindre 14 heures !

Mineur, un métier pénible :
L_es mineurs sont aussi appPelés 1es ..........ocvevveevevennceee. en raison de la poussiére qui couvre leur visage. Leur

travail était pénible et rarement bien payé. 11s restaient des heures sous terre, il y faisait chaud. La
température augmentait au. fur et & mesune de b descente, £ail manquait dans les galeries. Les mineurs

vivaient souvent dans Ies ............cccoee..... prés de la mine.

ff,ov g{/m d'une élrwol[ue .

Dans les années 1960, la production devient plus difficile et moins rentable. Beaucoup de charbon a déja
été extrait il faut ..........covoveev... de plus en plus profond. Les mines ferment petit & petit leurs portes.

INTERDIT
AUX CHIENS ET AUX ITALIENS

Qu'en nemser=tU 7 Quel tait le message passe par cet ecriteau 2




Synthese : le charbonnage

Mineur, un métier qui attire les étrangers :

A Lo Lausisne ot dans larégion du Contre, & n'a pa fallus attendre la conclusion. de « Caccord, chanbon. »
de 1946 passé entre la Belgique et I’ Italie pour voir arriver les premiers immigres italiens. Ainsi, ¢'est en
1888 que la jeune entité louviéroise recense son tout premier travailleur italien.

INTERDIT
AUX CHIENS ET AUX ITALIENS

viennent chez eux, prendre leur travail.

La journée a la mine :
Tt le matin, le mineur de prend le chemin pour rejoindre les autres ouvriers au charbonnage.

Quand il arrive a la fosse, le mineur de fond se change dans la salle des pendus.

Puis, il prend son squinement et sa lampe, qu'il échangeait contre sa médaille, a la lampisterie. Les consignes
sont claires - MWW%M&%&W@M%WW%@&WI o)%tbixa/neo[e
grisou. Un bruit de tonnerre régne au pied du chevalement. Direction la cage, pour descendre dans les

galeries situées a plusieurs metres de profondeur.

L_es femmes et les enfants :
L_es femmes travaillaient aussi dans les mines. Puis, elles sont restées en surface pour le tri: elles étaient
chargeées de retirer les débris de roche mélés au charbon. Certaines effectuaient leurs taches a la lampisterie.




Les enfants (appelés galibot en France), grace a leur petite taille pouvaient se glisser dans les galeries les
plus étroites. Les galibots poussaient les berlines (wagonnets) dans les galeries. Leur journée de travail
pouvait atteindre 14 heures !

Mineur, un métier pénible :
L_es mineurs sont aussi appelés les gueules noires en raison de la poussiere qui couvre leur visage. Leur travalil

était pénible et rarement bien payé. L.a température sous la terre augmentait au fur et a mesure de la descente,
¢’air manquait dans les galeries. Les mineurs vivaient souvent dans les cités prés de la mine.
L_es dangers de la mine étaient :
- le coup de grisou - les éboulements - lasilicose - le coup de poussiére
- les inondations - les explosions - les chutes de cages

Quelques autres métiers de la mine :

Le porion : ¢'est le chefy, i commande €'gquipe.

L abbatteun : o'est colui qui bat Lo charbon au pic.

La lampiste :c'est colle qui distribue e, mettoie les umpes.

Lo machiniste d extraction : actionne le mouvement des cages.

Lo fir d'une poque :

Dans les années 1960, la production devient plus difficile et moins rentable. Les mines ferment petit a petit
leurs portes. Jﬂmgoum’,ﬂm sun des tevills (Fésidus du charbonnage) , on trouve des arbres fruitiers, on pratique
de la randonnée.

Le carré de Bois-du-L.uc :

Durant les mines De nos jours




L)é%wlrw/rrw/nt:
L e premier casque de mineun sevsait & se pstégen des dbouloments. Ensuite, invention de b larpe o 0 huile
et batterie).

Au début du charbonnage A la fin du charbonnage

L_e mineur travaille avec un pic, une pioche...

L_es animaux:

Lor chovauaw pevmettaiont, de faine les tramsports du hanbion. Lo camanis nermettaient d identifien b, nssence
de grisous (mont de €amimal), pan bo suite los laurnpes ont eu cette Utilité également.




